

CITATELJI! Pročitajte številke prave Vaše narodno splošnega je list Vaše imeti naročen.

# GLAS NARODA

NA NEKAJ VEČ KOT na dan dobivate...  
**2c** 'GLAS NARODA'  
PO POŠTI NARAVNOST NA DOM  
(Izračunil sobot, nedelj in praznikov)  
**CITAJTE, KAR VAS ZANIMA**

Registered as Second Class Matter September 25th, 1940 at the Post Office at New York, N. Y., under Act of Congress of March 3rd, 1879.  
No. 75. — Štev. (Telephone: CHelsea 3-1242) NEW YORK, TUESDAY, APRIL 20, 1943. — TOREK, 20. APRILA, 1943 VOLUME LI. — LETNIK LI

# OSIŠČE IZGUBILO 96 AEROPLANOV

Ameriški in angleški aeroplani so včeraj v eni sami zračni biki uničili 74 sovražnih aeroplanov. Med izstreljenimi aeroplani je bilo 69 Junkerjevih transportnih aeroplanov, ostali pa so bili zasledovalni aeroplani za varstvo transportnim eroplanom. Vsi aeroplani so bili na potu iz Tunizije na Sicilijo.

Zavezniška zmaga nad prelivom med Sicilijo in Kalabrijo je tako velika, da ji ni slična nobena zračna bitka nad Rokavskim prelivom med Anglijo in Francijo. V včerajšnjih zračnih bojih je bilo uničenih 85 sovražnih in 11 zavezniških aeroplanov.

V zračnih bojih dveh dni je sovražnik izgubil 96 aeroplanov vseh vrst. Od 5. aprila pa do včeraj je bilo uničenih 159 sovražnih velikih transportnih aeroplanov, med njimi tudi en velikanski Messerschmidt s šestimi motorji. Nekateri aeroplani so vozili vojni material v Afriko, toda aeroplani, ki so bili včeraj uničeni, so vozili vojaške izvedence in visoke častnike iz Tunizije na Sicilijo.

Poleg velike zmage v zraku pa so še druge vesele novice za zavezničke o bojih v Tuniziji. Francoska armada, ki se bori ob desnem križu angleške osme armade, je izboljšala svoje položaje, ko je zavzela Rag el Hež, 40 milj zapadno od Enfilaville. Poročila ne omenjajo nobenih drugih bojov na kopnem.

Zračni promet med Tunizijo in Sicilijo čez Sredozemsko morje se je zadnje dni zelo povečal in zavezniški letalci so vedno na straži po 24 ur na dan. Včeraj so zavezniški aeroplani celo dopoldne bili na straži, pa niso zapazili ničesar. Pozno popoldne pa so nad morjem Bon zapazili nenavaden prizor. Okoli 100 velikih Junker transportnih aeroplanov se je dvignilo s tal in so se obrnili proti severovzhodu proti Siciliji. Spremljala jih je cela jata zasledovalnih aeroplanov. Zavezniški aeroplani so se spretno spustili proti sovražnim aeroplanom ter s svojimi 50-milimetrnimi topovi silovito pričeli streljati. Eden za drugim, včasih kar po dva transportna aeroplana nekaterokrat, so se prevračali in v plamenih padali v morje. — 58 transportnih aeroplanov je bilo uničenih, zaveznički pa so izgubili 7 aeroplanov.



OSIŠKI UJETNIKI V JUGOSLOVANSKIH ROKAH  
Osiški vojaki, ki so jih vjeli jugoslovanski guerilci, so na potu skozi neko vas v tje-tniško taborišče.

Ostali transportni aeroplani so poškodovani pristali na raznih krajih obrežja, ponoči pa so jih zavezniški aeroplani bombardirali in zopet več uničili. Italijansko visoko armadno poveljstvo je po radio sporočilo, da so zavezniški aeroplani napravili zelo veliko škodo v Palermo, Ragusi, Catalaniji in Marsali na Siciliji.

**Dragi paradizniki**  
London. — Poročniki so se prodajali zadnje dni po štiri dolarje funt v več krajih londonskega predmestja, zato je bilo odredeno, da se s ponedeljkom določiti cena paradiznikom, ki bodo poslej stali 35c funt.

**Italijani poslali Albance v Dalmacijo**  
List borbenih Francozov: "France" poročajo preko Carigrada, da odvažajo Italijani velike množine Albancev v Dalmacijo. — JIC.

## Iz Jugoslavije

### PROTEST JUGOSLOV. ŠKOFA STEPINACA

Washington. — ONA — Italijanska grozodejstva v Jugoslaviji, vključivši požiganje vasi, je napotilo jugoslovanskega škofa oziroma nadškofa Stepinaca, da je poslal protest proti takemu počenju italijanskemu ministru v Zagrebu.

Švedski list "Svenska Dagbladet" je v svojem poročilu kvotiral nadškofov protest, kot sledi: "Energично moram protestirati proti nezaslišnim grozodejstvom, katera so završili italijanski vojaki napram neoboroženemu prebivalstvu v krajih Krasie, Vidovina in Vrovac, kjer je bilo požganih in porušenih več vasi.

"Vzrok, ki je bil naveden za ta zločinski dejanja, je, da so baje bili prebivalci komunisti, toda razmere v mojem domačem kraju so meni bolj znane, kakor pa vaši ekscelenca. Jaz lahko jamčim, da v teh krajih ni bilo in ni nobenih komunistov med vašimi prebivalstvom. — Ljudje živijo sedaj v groznem strahu pred ponovnim požigi drugih vasi, če se bo našel tam kak komunist. Prisiljen sem torej javno protestirati proti postopanju italijanskega vojaštva."

### Moritve v Beogradu

Glasom vesti iz Carigrada, se nadaljujejo v Beogradu pokolji ljudi, osumljenih sodelovanja z generalom Dražo Mihajlovičem. Med onimi, ki so bili pred kratkim ustreljeni, se nahajajo bratje Milenkovič, industrijalec Luka Spartalj in Aleksander Bodi. Te vesti trdijo, da so v Beogradu streljali skozi vso zimo dnevno od 100 do 200 oseb, prignanih iz notranjosti Srbije. Usmrtitve se vrše v Ja-

njecah, ali pa v Buhanj potoku, dveh krajih južno od Beograda, kjer so bila pred vojno vzhajalsca beograjske posadke. — JIC.

### HITLERJEV ROJSTNI DAN

Danes je Adolf Hitler, ali Schickelgruber, star 54 let. Nemške radio postaje so sinoči omejnile ta "veseli" dogodek, toda govorniki so svarili pred veliko nevarnostjo, ki preti Nemčiji.

"Vojna je v svojem četrtem letu dosegla najtežje stališče in poti iz te preiskušnje in trpljenja ali celo njenega konca ni mogoče nikjer opaziti," je v svojem govoru rekel propagandni minister dr. Joseph Goebbels.

"Izhod je samo zmaga ali uničenje," je rekel v svojem razglasu feldmaršal Hermann Goering.

Dr. Goebbels, Goering in drugi nacistički voditelji so pozivali nemški narod, da podpirajo fuhrerja Hitlerja in ga naj smatrajo za simbol nemškega odpora.

Transocean News Agency pravi, da bo Hitler svoj rojstni dan preživel v svojem glavnem stanu in da bo njegov rojstni dan javno pokazan samo s tem, da bodo po celi Nemčiji razobešene zastave.

Kot vedno, je Goebbels tudi včeraj zatrjeval, da Nemčija ni hotela vojne in da so jo vsilili zavezniške države, ki sodelujejo Nemčijo in še posebno Hitlerja. Hitler je predpoda Nemčije, — pravi Goebbels, — in če bi bilo mogoče narisati obraz nemškega naroda, bi bilo na risbi mogoče opaziti iste premembe kot na fuhrerjevem obrazu: globoko resen obraz, ki je bil utrjen vsled bolesti.

"Primerjajte njegov obraz s Churchillovim," je rekel Goeb-

## Rusija bi bila pripravljena podpisati pakt z Ameriko

London, 18. aprila. (ONA) — Bogomil Lausman, čehoslovaški državnik, ki se je pravkar vrnil s štirimesečnega obiska v sovjetski Rusiji, je izjavil, da je prepričan, da je Rusija pri volji podpisati 20-letni pakt z Združenimi državami — kakor je podpisala pakt z Britanijo.

### SPORAZUM S HRVATI SE NI DOSEŽEN

London. (ONA). — Nesporazum med Jugoslavo, radi katerega je prišel iz Amerike v London ban Šubašić, se nadaljuje in Rudolf Bičanić, podravatelj jugoslovanske narodne banke in hrvatski vodja je dejal, da kolikor more soditi po razgovorih z ban. Šubašičem, ni dozdaj dosežen z ozirom na hrvatsko vprašanje še noben sporazum. Izrazil pa je upanje, da se bo dalo v tem oziru še kaj doseči.

Bičanić je tudi izjavil, da vsa poročila iz Jugoslavije kažejo, da ako ne bo kmalu dosežen sporazum med glavnimi strankami jugoslovanske vlade v Londonu, bodo Hrvatje, Slovenci in Srbi prišli do medsebojnega sporazuma na terenu. Rekel je, da jugoslovansko ljudstvo, ki se danes bori proti sovražniku v svoji domovini, ni med seboj razdeljeno radi vprašanja narodnosti, ampak samo radi vprašanja fašizma.

### Major Elliot o invaziji preko Balkana

Vojaški strokovnjak N. Y. Herald Tribune-a je objavil dne 14. aprila v tem velikem ameriškem dnevniku članek, v katerem obravnava možnosti invazije evropskega kontinenta s strani zedinjenih narodov; med ostalim piše:

"Glede Grčije in južnih delov balkanskega polotoka mormo trditi, da tudi najbolj optimistični nemški generalstabsni strokovnjaki ne morejo več sanjati o novih ofenzivah v Sredozemlju; Grčija za Nemčijo nima več velikega pomena; tudi zaveznikom bi mnogo ne koristila. Nemcem je največ do tega, da držo Vardarsko dolino, ki je tradicionalna pot za invazijo od Egejskega morja proti srednji Donavi. — JIC.

### Laški general Robboti, poveljnik ljubljanskega okraja, baje odstavljen

Iz Ankere javljajo, da je bil italijanski general Robboti odstavljen zaradi tega, ker je italijansko vojaštvo v Sloveniji in Dalmaciji izmenjavalo orožje za italijanske ujetnike. Tečaj je bil baje naslednji: italijanski vojaški revolver za enega oficirja, lahek tank za 50 vojakov, top z municijo za častnikove višjega reda itd.

General Robboti je bil še pred nekaj meseci komandant v Ljubljani — vest o njegovi odstavki je dozdaj še nepotrjena. — Op. JIC.

Nedaleč od Sarajeva — približno 80 kilometrov — je bila velika bitka med hrvaškimi "ustaši" in jugoslovanskimi guerilci, v kateri so bili Paveličevi popolnoma poraženi.

bels, "poglejte in videli boste, kako srpo gleda in se veseli svoje."

## Ruska fronta

Ne glede na velike izgube so včeraj Nemci silovito napadali na fronti ob Kubanu blizu Nervosiskiu na Kavkazu, toda vsi napadi so bili odbiti. Ubitih je bilo 1600 Nemcev in 17 aeroplanov uničenih. V ponedeljek je prišlo pogosto do bojov na bajonet, ker so Nemci za vsako ceno hoteli potisniti Ruse nazaj. V štirih dneh so Nemci izgubili na mrtvih 8000 in uničenih je bilo 42 aeroplanov.

Na celi fronti od Leningrada pa do Kavkaza so se včeraj bili vroči artilerijski boji, toda črta se ni mnogo premenila.

### Ruski železničarji pod vojaško postavo

Moskva. — Sovjetska unija je pred nekaj dnevi dekretirala, da bodo odslej spadali pod vojaški zakonik vsi železniški delavci. Dekret, katerega je izdal predsednik vrhovnega Sovjeta in katerega je podpisal predsednik Kalinin, je naglašal dejstvo, da večina železničarjev in drugih železniških delavcev ter uslužbencev vestno in dobro vrši svoje posle in svoje delo, ki je v teh časih zelo naporno, toda obstaja pa neznatna manjšina, radi katere je potrebna nova naredba, ker ta manjšina skuša ovirati organizacijo železniškega obrata.

V bodočnosti bodo vsi taki posamezniki, ki bodo obdolženi zanemarjanja svojih dolžnosti na delu ali kakega drugega prestopka z ozirom na obratovanje železnic, sojeni pred vojaškim tribunalom. Po obsodbi bodo taki, ki ne bodo sojeni po prekem sodu, poslani na fronto k poslovnim kazenskim oddelkom.

### RUPIJTE UNITED STATES WAR SAVINGS BONDS IN STAMPS

### NACIJI SE BOJE MOŠKE SILE V ZASEDENIH DEŽELAH

Stockholm, 18. aprila. (ONA) — Glavni cilj nacističke okupacijske sile na Norveškem je, da odstranijo kolikor mogoče večje število moških iz dežele. Tako se glase poročila, ki so prišla v glavno mesto tekom zadnjih dni.

Naciji pobirajo moške od 18 do 30 let za vojaško službo in norveški krogi v Stockholmu se boje, da bodo ti mladi rekrutirani poslani na rusko fronto. Norveško podtalno gibanje skuša mobilizacijo sabotirati. Vsem moškimi, ki se jih hoče mobilizirati je priporočeno, naj kolikor mogoče zavlečeju v poklic potom nepravilno izpolnjenih vprašalnih pol in z izpraševanjem uradnikov o tem in onem, ki se tiče vpoklica in odgovornosti oblasti do vpoklicancev ter do oseb, ki so odvisne od istih. Vse to zavlačuje mobiliziranje, katerega hočejo nacija vsiliti z bliskovito naglico, da bi tako spravili v vojaško sukcnjo kolikor mogoče več moških vpada.



Kratka Dnevna Zgodba

CH. MUNK:

MOJA BELA

Človek ne pomeni nič pod temnim nebom argentinske step...

Saj razumeš tam zunaj ne moreš niti s petami in nogami...

Toda recimo, da sede na konja, pa na mah postane iz njega mož in gospod...

Vedeti moraš, da je bilo najlepši živali vse to staja ime Bela...

in kakor strela sva bila spet na poti, da so grude prsti kar frčale...

Nemara naju bodo pogostili na veliki postaji Estancia Santa Sabina...

Jaz sem zaprtih oči obsedel, kadim črno cigareto, in skrivši škilim tjakaj...

okrog hiše: "Pojdj Elvira, ven. Pokazal ti bom, kako ti Bela izborno sliši..."

Stojiva v omamni vonjavi neznanjih cvetov, ki se v žarkih večernega sonca rdeče svetlikajo...

Da, tako je, to je moja Bela, previdno kuka skozi dehteče vejeve...

Nemadama pa opazimo, kako so njene oči osteklenele in oslepele...

Vzkliknem in planem v hišo, krček po serumu zoper strup...

Polagoma vsi odstopijo in opazujejo žival od daleč, samo Elvira se joka pri njeni glavi...

Zdaj pa zdaj je Bela skušala skočiti kvišku, a to se ji ni več posrečilo...

Ždel sem zraven nje, kakor bi mi bilo tisoč let. Pokopal sem jo...

Slov. ameriški svet in pomožna akcija

Nabrani denar za pomožno akcijo bo narodu v domovini koristil le, če bodo Slovenci svobodni in Slovenija istrgana...

Geografska lega Slovenije je na križišču Jadrana, Sredozemlja in na potu na vzhod...

Naši naobraženi in samonaobraženi smo že in žene, stebri slovenske prosvete in kulture...

Takoj ko doseže SANS svoj namen in izvrši svoje naloge, bo preстал s svojim delovanjem...

"Two-Way Passage" bo moral v funkcijo če ne bomo hoteli da bodo iz nove slovenske generacije prišli samo idioti...

autoritetam bivše Avstrije, Kranjce, za pristne Slovence, je težko delo...

Sposobne in poštene moče imamo, če bomo stali za njimi vsi, ki nam je bodočnost in obstoj Slovenije in naroda pri srcu...

Nasi naobraženi in samonaobraženi smo že in žene, stebri slovenske prosvete in kulture...

Takoj ko doseže SANS svoj namen in izvrši svoje naloge, bo preстал s svojim delovanjem...

"Two-Way Passage" bo moral v funkcijo če ne bomo hoteli da bodo iz nove slovenske generacije prišli samo idioti...

PEVSKIM ZBOROM

POSEBNO PRIPOROČAMO NASLEDNJE MUZIKALJE

- SLOVENSKE PESMI Zbirka 3 narodnih pesmi Izdala Glasbena Matica v Clevelandu. Cena - \$1.50

Moški zbori

- OSKAR DEV: Barčica; Oj, moj šokol, moj šok; Kam mi, fantje, deav v vas pol-demo

KNJIGARNA SLOVENIC PUBLISHING CO.

216 West 18th Street, New York N.Y.

vsega, kar si moderni, novi človek želi. To bodo naloge pomožne akcije...

Ne strašimo se početnih težav; vse se bo izravnilo, tudi glas mednarodnih nezavednežev...

Ne strašimo se početnih težav; vse se bo izravnilo, tudi glas mednarodnih nezavednežev...

VSI ne moremo iti na bojišče se vojakovati proti sovražniku osebne svobode...

Table listing various musical items and prices, including 'Zjutraj', 'Slovanaka', 'PETRE JEREB', etc.

Table listing musical items and prices, including 'SLOVENSKE PESMI', 'SEST NARODNIH PESMI', etc.

Table listing musical items and prices, including 'OSKAR DEV', 'LJIL ADAMIČ', etc.

KNJIGARNA SLOVENIC PUBLISHING CO.

216 West 18th Street, New York N.Y.

PLIN NAMESTO SMODNIKA V Mehiki delajo poiskuse da bi v strojem orožju namesto smodnika uporabljali mešanico...

IZGUBA LADJI V ŠPANSKI DRŽAVLJANSKI VOJNI

Iz Madrida poročajo, da je Velika Britanija po podatkih zavarovalnice izgubila med špansko državljansko vojno 27 ladij...

Advertisement for 'SOLDIERS ON PARADE' piano harmonica.

Advertisement for 'MLADI VOJAKI' piano harmonica.

Advertisement for 'KUHARSKA KNJIGA: Recipes of All Nations'.

Advertisement for 'UNITED STATES CANADIAN POSTAL MONEY ORDER'.

Advertisement for 'VAŽNO ZA NAROČNIKE' listing agents across various states.

